

LA SEÑORA  
Doña Carmen Zuazola Eguiá  
de Martínez

Falleció ayer, á las cinco de la tarde

Sus desconsolados esposos D. Pascual Martínez Sala, su hijo, padre, hermanos políticos y demás parientes, participan á sus amigos tan sensible pérdida y ruegan asistan á la conducción del cadáver, que se verificará hoy, á las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Playa Levante (Astilleros, 6), hasta el cementerio del Caballán, donde se despedirá el duelo.

No se reparten esquelas.

Orina

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR, la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen las piedras y expulsan las arenillas, curan los cálculos de la vejiga, calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la cápsula de esos posos blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta boticas de Valencia: San Antonio, Mercado, 71; Gamir, San Fernando, 34, y otras. Pídanse gratis método intangible á la Clínica, San Vicente, 102, 1.º

De la guerra

Impresiones de un neutral, por el coronel Feyler. - La partida más seria se sigue jugando en Verdun.

Véase siempre á parar á Verdun. Pueden producirse otros acontecimientos en el frente inmediato de los aliados; tal favorable ó adversa batalla puede retener un momento la atención en las lejanas regiones de la Armenia turca, en las planicies inundadas de Mesopotamia ó en las cimas de los Alpes.

No por esto deja de presentarse que la partida más seria de la campaña de 1916 es la que los alemanes estimaron que debían entablar ante Verdun, la cual prosiguen con más encarnizamiento quizá que esperanza. Tres meses cumplidos transcurren desde que en 21 de Febrero emprendieron el ataque, tres meses, en el transcurso de los cuales resistieron los esfuerzos del asaltante un carácter de violencia demasiado sostenido para que pueda dudarse por más tiempo de los propósitos—algo difíciles de vislumbrar al principio—perseguir por los alemanes con la batalla de Verdun. Pretendiese con ésta infligir á los aliados un descaballo estratégico que quebrantase su situación.

El objeto no se alcanzó, pero no pone de relieve la duración del combate, los efectivos empleados y los partes económicos dedicados al público en los que se daba cuenta de los primeros éxitos.

A estas pruebas añádense hoy una nueva: el conocimiento exacto del orden de batalla en el frente de Oriente.

Subsiste que el de los Balcanes había sido resguardado poco á poco de las tropas alemanas que lo ocupaban. De diez á once divisiones, dirigidas en un principio contra los serbios, dos ó tres á lo sumo se han mantenido en los Balcanes. Las demás fueron trasladadas ya para combatir contra los rusos ó contra los franceses.

Recientemente, aún se señalaba la presencia de una línea de ellas en Verduin, pero no sólo se ha resquebrajado el frente de los Balcanes; el de Rusia aparece ahora menos denso que nunca.

Entre otras especies propagadas no se sabe por quién, figuró al comenzar la primavera, la de una nueva ofensiva germana en Rusia. Suponían muy inverosímil, aun en una época en la que las fuerzas austro-alemanas se hallaban intactas ó menos castigadas que hoy. El Estado Mayor imperial no examinó un plan de guerra de doble ofensiva definitiva y simultánea. Cuando en 1914 optó por la invasión de Francia por Bélgica, la acción en Oriente confió á Austria-Hungría. La presión oriental fué un teatro de operaciones defensivas y no cambió de carácter, más que cuando las primeras victorias del mariscal Hindenburg permitieron una transformación ofensiva limitada, contra un enemigo debilitado y disperso.

Cuando, por otro lado, fué decidida la operación de Galicia y Polonia para conducir á la Alianza germana á los austro-húngaros indecisos, suspendióse casi por completo la ofensiva en Occidente. Apenas si la segunda batalla de Incedre, en cuyos resultados favorables se confiaba por la sorpresa que había de producir el empleo de los gases asfixiantes, aparentó disimular la maniobra de Oriente.

La campaña de 1915 estuvo verdaderamente caracterizada por la defensiva alemana en Occidente. Lo que Alemania no creyó poder acometer en 1914 y en 1915, es muy improbable que se considere con fuerzas para acometer en 1916. El conocimiento de las fuerzas que dejó ante los rusos, justifica esta opinión. Durante los seis últimos meses fueron disminuidas en más de 200.000 hombres. Si no se pierden de vista las distancias, á las que debería llegarse en una ofensiva profusa en Rusia, para ejercer la necesaria influencia y arrancar una paz cualquiera al imperio de los zares, aun en las condiciones más benignas, formábase una idea del alcance de este debilitamiento, el cual excluye la hipótesis de todo ataque de cierta importancia y duración.

Dícese que la maniobra alemana se limitará á dirigirse hacia Petrogrado. Esta promesa política bastará al Gobierno imperial para obtener el resultado que persigue. Aun reducida á esto, es la amenaza improbable. La concentración alemana se ha verificado, sin duda, hacia el Norte, mientras que en las direcciones de ofensiva de Moscú y de Kíeff, de la que se trató en otoño de 1915, el frente de ataque se ha debilitado, transformándose en un frente de simple defensiva. Manténesese

en su estado primitivo y hasta ha sido reforzado en dirección á Petrogrado, pero no en condiciones que permitan conseguir ventajas duraderas. Los efectivos no bastan á este objeto, según demuestran las lecciones de la experiencia, y la calidad de los refuerzos no es aquella que podría compensar la insuficiencia numérica.

Es interesante observar que en esta misma región, en la que se admite la supuesta ofensiva, tiéndese á refinar, para favorecer la batalla de Occidente, las mejores unidades, constituyendo los refuerzos con elementos de segunda línea. En el momento de la lucha defensiva en 1914, tenía Hindenburg bajo sus órdenes los tres cuerpos de ejército, activos y de reserva de su primera inspección de ejército: el 1.º, en Koenigsberg; el 18.º, en Dantzig; y el 20.º, en Alentien.

Cuando la batalla de las fronteras de Francia confirmó la certidumbre victoriosa del Estado Mayor imperial, el primer cuerpo que se tuvo presto para transportarlo de Bélgica á Francia: fué el 21.º cuerpo de Altona. Otras unidades de primera línea recibieron posteriormente el mismo destino.

Hoy, no sólo han regresado de Occidente estos refuerzos escogidos, excepto el 21.º cuerpo de ejército, sino los de la primera inspección, que orgánicamente depende del teatro oriental, conservándose únicamente la mitad sobre el terreno ó sea una división del primer cuerpo de ejército y del 20.º, hallándose la otra mitad en Occidente.

Tal es la última prueba de la importancia atribuida por el alto mando alemán á su ofensiva. Ella robustece todas las dudas en anteriores artículos, las cuales hacen resaltar el carácter decisivo de esta larga y sangrienta acción, añadiendo un nuevo indicio á la convicción ya formada de que la batalla de Verdun constituye una nueva etapa en los anales de esta guerra.

UNA NOVELA DE BLASCO IBÁÑEZ

Ha llegado España al máximo de su indiferencia suicida respecto de la guerra. Como si en esta rabiosa lucha que el otro lado de sus fronteras se desarrolla no se decidiera su porvenir. España parece haberse puesto sobre los labios y sobre la frente y sobre el corazón, aquella absurda medalla que un mercachiflo, conecador de la idiosincrasia nacional, vendió á millares con la frase: «no me habléis de la guerra».

En malhadada, España no ha habido nunca de la guerra. Cambió de motivos su obsesión partí dista, nada más. No defendía este torero contra aquel otro, ni un político frente al fidal del grupo contrario, sino elogia uno de los bandos beligerantes, para insultar á los que defendían el opuesto. En el fondo, casi todos los españoles llevan adormecido el jugador de gallos andaluz, y despierto, muy despierto, el espectador de la barabante taurina. Le gusta ver, sin peligro, la ajena sangre y el valor animal de aves de corral, cornúpetos, toreros y otros seres por el estilo.

Tal vez no sea ésta la razón de la indiferencia española; pero lo indudable es que existe. Si no, ¿cómo habría de pasar inadvertida la publicación de un libro tan interesante, tan admirable, como «Los cuatro jinetes del Apocalipsis»?

En otro tiempo, la aparición de una novela de Blasco Ibáñez era un acontecimiento literario. Desde el artículo de Luis Morote en el «Heraldo»—llamado ingeniosamente, por no sé quién, la edición popular de la novela—, hasta los comentarios en periódicos pueblerinos, toda la Prensa de España consagraba su atención á cada libro del maestro.

¿Es acaso que ahora más justo rebomben otros novelistas posteriores á Blasco Ibáñez? ¿Quizá tiene el maestro algún rival temible en la generación siguiente á la suya?

No por cierto. El centro de la novela española contemporánea sigue en manos de Vicente Blasco Ibáñez.

Galés, Palacio Valdés, la Pardo Bazán, ya no escriben novelas, y éstos serían los únicos que podrían disputarle su soberanía. Juegan algunos con más ó menos fortuna á hacer novelas. Acometan intentos discretos y se acogen con excesivos elogios obras mediocres; pero el novelista, el verdadero novelista, á la manera de Balzac, de Zola, de Galdós, de Palacio Valdés y de Blasco Ibáñez, la manera realista, que es la única inspiradora de la novela, no ha surgido todavía.

Y no porque hubiera temibles defensores. Al contrario. Abandonado estuvo el campo varios años. Cuando el maestro publicó «Los Argonautas», pudo ocupar su puesto como si le hubiera dejado el día antes.

Ahora, «Los cuatro jinetes del Apocalipsis» ratifica de modo más decisivo y elocuente ese derecho á ser considerado su autor como el primer novelista contemporáneo.

Deja este último libro de Blasco Ibáñez aquel áspero sabor de humanidad de sus

novelas de la primera época. Nos queama las manos la fiebre con que ha sido concebido, y se nos adentra en el el viriú para hondas y profundas huellas que no se borrarán tan fácilmente.

Es la novela de la guerra. Para definir á Blasco Ibáñez, es preciso recordar la frase tan exacta del poeta: «Todo hombre libre tiene dos patrias: aquella en que nació y, además, Francia».

Español, bien español, es el gran novelista; pero además es francés. Es la gigantesca renovación del pueblo hermano. Blasco Ibáñez ha presenciado de cerca. Vive en París; ha recorrido como nadie los campos desolados y los otros estremecidos por el fragor de los combates; ha sentido junto á sí, como en las íntimas escenas sentimentales del corazón y las lágrimas de la mujer amada sobre nuestro pecho, los estremecimientos y convulsiones de la gran nación.

Primero en la «Historia de la guerra europea de 1914», y ahora en «Los cuatro jinetes del Apocalipsis», hallamos reflejado todo el honor y toda la grandiosa epica del esfuerzo francés.

Y no ha necesitado, sin embargo, poner á su imaginación los aumentados cristales de la fantasía. Le ha bastado almacenar en la memoria lo que la realidad le daba. Pasar por los caminos del stendhalliano espejo y asomarse á las almas con el objetivismo flambertiano.

De este modo, Francia, que tuvo en «La Débauche» la novela de su guerra del 70, tiene ya en «Los cuatro jinetes del Apocalipsis» la novela de su guerra del 14.

Sería curioso comparar una y otra novela. Escrita la de Zola bajo la abrumadora impresión del desastre nacional, y concebida la de Blasco Ibáñez al ritmo exaltador de la actual contienda, es aquélla un apóstrofe y ésta un himno. Aquélla muestra la degeneración de todo un país y ésta la regeneración de ese país. Sigue aquélla los ejercicios franceses hasta Sedán, y les acompaña ésta á la victoriosa grandiosa del Marne. En «La Débauche», Francia se derrumba; en «Los cuatro jinetes», Francia se eleva. Allá un emperador, símbolo de su imperio, podrido de todas las concupiscencias, que se pinta la pálida cobardía del rostro con fementil colorate; aquí la sombra luminosa de Joffre, el silencioso, el catalán sobrio de palabras y prodigio de energías, extendiéndose sobre el espectáculo mil veces admirable de un gran pueblo que sabe hacer la guerra á la guerra.

En tres partes—las tres partes clásicas—se divide la última novela de Blasco Ibáñez. Exposición, nudo y desenlace.

Comprende la primera la Francia anterior á la guerra, y sirve para explicar, con esa prodigiosa arquitectura novelesca que Blasco Ibáñez ha heredado legítimamente de Zola, la formación, desenvolvimiento y designación de la familia Madariaga. ¡Oh! Esta maravillosa creación del centauro argentino, capaz de competir con las más afortunadas del maestro. Termina con la evocación de los cuatro apocalípticos jinetes que preceden á la Bestia: la peste, la guerra, el hambre y la muerte.

Es la segunda parte—casi la mejor de este libro perfecto—la descripción de la batalla del Marne. Primero la retirada francesa; la invasión alemana luego; la victoria francesa por último. ¡Páginas encendidas, palpitantes, vibradoras, llenas de sugestión y de verdad son estas en que el gran novelista va más allá de todos sus aciertos anteriores! He leído dos, tres, muchas veces estas páginas, y siempre encuentro en ellas toda la grandiosidad magnífica y exuberante de la realidad. Nada de tanto como hemos leído de esta guerra enorme, cuyo frente de batalla de 500 kilómetros es el más grande de todos los siglos, nos ha causado la profunda sensación de esta segunda parte de «Los cuatro jinetes».

La tercera parte, ¿es el desenlace? Tal vez no. Aventurado hubiera sido para el novelista tan veraz, tan noblemente insípido de la realidad, imaginar para su libro un desenlace que todavía no ha llegado a Francia.

Acaso esta última parte de «Los cuatro jinetes» sea, antes que un epílogo, un prólogo de la Francia futura. La Francia que sobre los campos de la muerte está simbolizada por una mujer que, ante los viejos chubaseros de sus hijos—¡oh!, la orfandad terrible de aquellos que la vejez entregó débiles é indefensos al apoyo de los jóvenes fuertes y audaces—, abraza al amado, mientras sus faldas, libres al viento, moldean la soberbia curva de unas cadaveras de infancia.

Porque así, en una evocación á la fecundidad futura, termina esta novela admirable, digna de Francia y de España.

Y digna también del propio Vicente Blasco Ibáñez, que sigue siendo el primer novelista español de nuestra época.

José FRANCÉS.

(De «Nuevo Mundo»)

Interesa á todos los Municipios

Interesa y conviene á todos los Municipios prestar atención en los actuales momentos, en bien de los intereses económicos que los Ayuntamientos representan á una cuestión de gran importancia.

Trátase de las disposiciones referentes á créditos pendientes de liquidación de sus bienes vendidos por el Estado de la segunda época, más de cualquier otro concepto que anterior á Julio de 1911, hubiere sido objeto de reclamación, cuyos créditos, si después de promulgada la ley de Contabilidad de Hacienda pública, regulando sus funciones (leiva la fecha del 1.º de Julio y se insertó en la «Gaceta» del 4), no han interpuerto reclamación los Ayuntamientos, en cuya ley se concedían cinco años de prórroga para hacer dichas reclamaciones, procedan «desde luego y antes de la citada fecha del 1.º de Julio» á reproducir sus reclamaciones, pues de no hacerlo, las Delegaciones de Hacienda declararán prescritos los derechos y acciones de los pueblos que no hayan interpuerto la oportuna reclamación mediante certificación que extenderán al final de una sencilla relación de créditos no reclamados.

Dice el artículo 28 de la expresada ley:

«Los créditos contra el Estado, sea cualquiera su clase y origen, cuyo reconocimiento hubiese sido reclamado á la fecha de la publicación de esta ley, se considerarán caducados y extinguidos, y se declarará así por la Administración en cada caso sin más trámite, siempre que el reclamante dejase transcurrir el plazo de cinco años, contando desde aquella publicación sin registrar el curso de su respectivo expediente».

Por consiguiente, quienes no acendan con sus instancias al señor Delegado, dentro del término que se indica para interrumpir secuencia en esta prescripción, llegarán un día en que sufrirán las consecuencias de tal negligencia, y hasta podría exigirse responsabilidad contra los negligentes ó causantes de tal pérdida de derechos.

De París

EL SISTEMA D.

No se trata de procedimiento alguno para abrir las ostras por la persuasión, ni para hacer callar á los jilgueros nacionales que nos amenazan la existencia con sus trinos, ni siquiera para hacer escribir en castellano á cuatro conspicuos malhechores de la pluma. El sistema D. pretende llenar funciones de mayor enjundia, ser algo más que una entelequia, menos que una panacea y tanto como un remedio averiguado para los casos de peligro.

No es que los partidarios del sistema D. sean dudosos, ni daltónicos, ni dancaretes, ni dantescos, ni dancantes, ni dancinos, ni dancinistas, ni débiles, ni declamadores, ni decorativos, ni degenerados, ni degollantes, ni deidades, ni deifiosos, ni que tengan deo, ni desmesurada afición por la delantería, ni delegen, ni delecten, ni se delecten, ni delecten, ni se demacren defendiendo la demagogia demandada en su demencia por cuatro demoletores del demonio.

Lo que ocurre es que el sistema D., como casi todos los sistemas implantados en la hospitalaria España, es de procedencia extranjera, y es vano devanarse los sesos buscando su significación en diccionarios y guías de conversación, porque no se encontrará á tres tréboles.

El sistema D. ha permanecido latente por espacio de muchos años, y apenas si en «mañosos por acá, un «habildados» por allá, y un «apafados» por la otra parte, dejaron entrever las ventajas de su práctica.

Hízole florecer en Francia la guerra, y cada soldado que aplicaba el sistema D. fué llamado sencillamente «debruillado». ¡Gran palabra! El «debruillado» es el hombre que no se ahoga en poca agua, que no muere de cornada de burro, á quien ningún acontecimiento, por grande que sea, coge desprevenido; que tiene siempre despierta la imaginación para hallar el recurso necesario en el momento necesitado. En la vida ordinaria, un adicto del sistema D. sirve lo mismo para un fregado que para un barrido, arregia un jardín, hace una jaula, enlaja la casa, instala la luz eléctrica, rejeja, toca el acordeón, juega al tute, trae á mal traer á todo el elemento femenino del barrio, y lo mismo estaba una cacerola que echa medias suelas á los zapatos. Es el hombre joya, el hombre estuche, el hombre hazar; es el hombre pez, admirable nadador en agua dulce que se pone á botar cuando en el mar se baña para evitar el golpe salado del Océano. El inventor del sistema D. fué Robinson Crusoe, pero la humanidad, consecutivamente, no quiso conceder la gloria á quien de derecho pertenezca y se le dió al pueblo francés, haciendo de él uno de los más «debruillados» del universo.

La guerra, con sus necesidades, sus luchas, sus apuros y sus riesgos, ha desarrollado en grado sumo esta condición de la raza, y hoy, las nueve décimas partes del ejército francés practica el sistema D. con maravillosos resultados. En el cartel, en el campo, en la trinchera, el sistema D. hace milagros. En manos de las heroicas legiones que á Joffre bienen por capitán, las cañas se vuelven lanzas, aeroplanos las cabalgaduras escabridas de los conejos salvajes, cañones los tubos de chimeneas y obuses las riquísimas naranjas valencianas, á despecho de la neutralidad.

No hay como el sistema D. Lo mismo «improvisa un ejército que un viriú, y la resistencia de Verdun debe tanto al sentido «debruillado» de los jefes y soldados, que al sople de heroísmo que flamea en las banderas de combate.

¡Gran cosa es el sistema D! Probarlo, es adaptarlo. Probad y os convenceréis. Le saben las madres, lo saben los hijos; todo cristiano lo sabe y lo practica, menos yo. Porque para practicar el sistema D., lo primero que se necesita es ser «debruillado», y por mi parte soy tan torpe en todo menester ajeno á mi profesión, que nunca he podido hincar un perro, so pretexto de que eso es cosa de cualquier loco cervantesco.

Pero ustedes pueden y deben adoptar el sistema D., y, si tal hacen, habrá menos campos áridos, menos hogares tristes, más paz, más armonía, más bienestar y menos desgraciados emigrantes que buscan en tierra extranjera el secreto de anarrar los perros con longanizas.

M. GARCIA RUEDA.

El Palacio de Bellas Artes

Festival de la Juventud artística

Convocatoria

Por acuerdo de la comisión organizadora, se convoca á todos los compositores, poetas y literatos jóvenes á una reunión, que se verificará hoy, á las tres de la tarde, en el local cedido por el Círculo de Bellas Artes, para seguir los trabajos de organización del festival.

Nájera, dentista

Barcas, 11, principal

Por los reos de Cenicero

A medida que transcurren los días aumenta el entusiasmo que en Valencia y su provincia ha despertado la idea de realizar diversas gestiones para conseguir el indulto de los reos de Cenicero, sentenciados por los tribunales militares á las más severas penas.

El próximo domingo, á las diez de la mañana, tendrá lugar un gran mitin en el teatro Escalante del Huerto de Sogueros, al cual asistirán representaciones de todas las fuerzas vivas de Valencia, no sólo de las entidades obreras, sino de intelectuales que desean unir sus voces á cuantas se elevan á los poderes públicos en demanda de clemencia y de justicia.

Continúan recogiendo las firmas y sellos de las sociedades diversas, dándose el caso de que en pocas ocasiones, toda Valencia, al unísono, haya verificado un movimiento como en el caso presente.

Seguramente al hermoso acto del domingo no dejarán de concurrir cuantas personas quieran arrancar unas víctimas al verdugo, máxime cuando éstas son condenadas por delitos políticos-sociales.

De los detalles referentes á la organización del mitin, y de los oradores que en él han de tomar parte, mañana nos ocuparemos con la extensión que el asunto requiere.

Ayer se cursó á Madrid el siguiente telegrama:

«Presidente del Consejo de ministros.—Madrid.

Juventud Radical Conjuraciónista solicita de vuestra clemencia indulto para los presos de Cenicero y Castellví.—Presidente, Miralles Labella».

La patería austro-alemana

El hundimiento del vapor

Italiano «Cornigliano»

Ayer tarde estuvimos en el consulado de Italia, donde tuvimos el gusto de hablar con el capitán del vapor italiano «Cornigliano», hundido el 23, á las once de la mañana, frente á las islas Columbretes por un submarino austriaco.

He aquí, poca, más ó menos, lo que nos dijo:

«A las once de la mañana del martes, navegábamos á unas 18 ó 20 millas al Sur de las Columbretes. El tiempo era algo nebuloso. De pronto nos sorprendió el ruido de un golpe seco, como producido por disparo de cañón. Así era, en efecto, pues el proyectil, que cruzó sobre nosotros, cayó al otro lado del buque.

Me di en seguida cuenta de lo que pasaba, y por sí había duda, un segundo disparo lo dejó. Un submarino, con bandera austriaca, disparaba á muy poca distancia del «Cornigliano». No podíamos huir ni defendernos, pues no llevaba á bordo ni un mal cañoncete. ¡Ah!, de haber tenido un cañón hubiera echado el submarino á pique; tan cerca estaba.

Amoré la marcha del buque y á poco paré del todo; quedamos á merced de nuestro enemigo.

Este nos concedió diez minutos para echar los botes al agua.

Ocupando uno de los dos botes, llegué junto al submarino é indiqué, rogué al teniente que lo mandaba, puesto que mi buque iba desarmado y en lastre, que no lo hundiera, contentándose que lo sentía poco que no había otro remedio.

La tripulación salvó alguna ropa, muy poca, colocamos galletas y agua en los botes y abandonamos el barco.

Con nuestros botes condujimos al comandante del submarino y otros tres á bordo del «Cornigliano».

Bajaron á la cámara y se apoderaron de cubiertos de plata, aparatos náuticos, alhajas y otras cosas. Nos quedaba un bote á cubierto, lo arraron, llenáronle de combustible y otros efectos y se alejaron hacia el submarino.

Entonces, nosotros nos alzamos, también, y del submarino lanzaron sobre el vapor dos granadas incendiarias, que no estallaron. En vista de esto empezaron á disparar cañonazos, once, hasta que el «Cornigliano» se fué al fondo del mar.

Desapareció el submarino y nosotros, que habíamos pedido ser remolcados por éste, no lo conseguimos, quedando, en los botes, á merced de los elementos.

¿Cuánto tiempo duró toda esa operación?

—Desde el primero al último cañonazo, dos horas.

Enfilamos rumbo á las islas Columbretes, donde arribamos á las siete de la tarde.

Tanto yo como la tripulación tenemos poco que agradecer á aquellos faros.

La barca «Teresa» vino á las Columbretes y se brindó á conducirnos á Castellón mediante cierta cantidad. Nos negamos, por no tener dinero y porque para ir á vela ya teníamos nuestros botes.

Pasáronos allí la noche, y al día siguiente, á las siete, nos hicimos á la vela, llegando á Orpesa á las tres de la tarde.

Nunca tendremos palabras bastantes para agradecer al farero de Orpesa, como así mismo á su familia, cuanto hicieron por nosotros.

Nos dieron de comer, nos llenaron de atenciones y nos prepararon camas para dormir, pero no pudimos quedarnos por tener que marchar á Castellón, á cuya capital llegamos dos de madrugada, haciendo el viaje á pie. La guardia civil nos acompañó. El alcalde de Orpesa, cuando llegamos, dijéronnos que se hallaba en el campo.

—Lo repetí—continuó diciendo el capitán del «Cornigliano»—estamos muy agradecidos al farero de Orpesa.

facilitara un billete de primera y 30 de tercera, el oficio llegó á poder del jefe con retraso. (El capitán nos enseñó el oficio del Gobernador dirigido al jefe de la estación.)

EL CONSUL DE ITALIA.

Don Camilo Reali, digno cónsul de Italia en nuestra ciudad, al tener anteabierta noticia del torpedeamiento, hizo cuantos trabajos son imaginables para salir con un vapor para las Columbretes, con objeto de recoger y auxiliar á sus compatriotas, pero no encontró embarcación que poder realizar su generoso intento. Y cuando ayer mañana se dispuso á salir para Castellón, recibió el telegrama del agente consular francés de aquella capital, participándole que los naufragos llegarían á Valencia á las diez de la mañana.

Inmediatamente, con el personal del cónsul, se dirigió á la estación á esperar el tren en que aquéllos venían.

Los naufragos llegaron en estado muy deplorable, y el señor Reali les atendió con toda solicitud, proveyéndoles de ropas y de zapatos, pues muchos de ellos venían descalzos.

El capitán G. B. Acquerone quedó alojado en el domicilio particular del cónsul, los oficiales en el hotel del Puerto, y los marineros en una casa de viajeros de los poblados marítimos.

Tanto el capitán como los oficiales y tripulantes están agradecidísimos al cónsul don Camilo Reali por su humanitario comportamiento, pues les colmó de toda clase de atenciones.

Probablemente hoy saldrán para Barcelona los naufragos del vapor «Cornigliano». Estos nos manifestaron que el submarino austro-alemán se de unas 600 á 700 toneladas y llevaba aparatos radiotelegráficos.

El primer oficial y otros dos compañeros suyos nos rogaron expresamos su gratitud al farero de Orpesa, á los civiles que les acompañaron y á D. Ricardo Carreras, de Castellón, que espontáneamente se brindó á pagar la diferencia de los billetes de tren á cinco oficiales, quienes aceptaron, reconocidísimos.

He aquí los nombres de los 31 tripulantes del «Cornigliano»:

Capitán, G. B. Acquerone; primer oficial, Vignolo, Mario; segundo, Figorí, F. B.; contramaestre, Terizzano, Sebastiano; carpinteros: Ferrí, Attilio; Pezzace, Acquaro, Estéfano. Marineros: Novaro, Bartolomeo; Ferreri, Giuseppe; Verda, G. B.; Giardano, Giacomo; Savá, Annibale; mozo, Giordano, Angelo. Jefe de máquinas, Grosso, Francesco; primer maquinista, Granata, Santo; segundo maquinista, Gelsomini, Attilio; cabo de fogoneros, Babstrello, Stefano; fogoneros: Pallamo, Francesco; Goberti, Ciro; Muzzi, Enrico; Expósito, Antonio; Carraro, Bernardo; Antico, Nicola; Garaventa, Rinaldo; Deferroni, Giacomo; Rescoso, Antonio; Carraro, Francesco; Lupi, Mario; Cocinero, Vassallo, G. B.; camareros: Scirato, Antonio; mozo de cámara, Montecelidí, Cósore; pinche, Valente Fiorino.

Los tripulantes de los botes dejaron éstos en Orpesa, haciéndose cargo de los mismos el cabo de carabineros del puesto de Torre del Rey, Diego Carmona, previo el correspondiente inventario firmado por él y el capitán del «Cornigliano», de ambas embarcaciones y aparejos de las mismas.

La nueva hazaña de la piratería germana nos mueve á redoblar las protestas que formulamos cuando recientemente buques extranjeros y españoles sufrieron la misma suerte que el que nos ocupa. Creemos que las autoridades, el Gobierno, la fauna española que sólo actúa por el mal, para la caducidad y el vivir holgado no cumplen con su deber. Esos piratas reciben indudablemente víveres y otros artículos procedentes de nuestras costas. En Bilbao y en otros puntos se ha hablado de ello dando de tales precios, categorías. Embarcaciones abandonadas, como la de Castellón, ante la presencia de los canabineros, dan niveles estimados de que algún comercio legal se realiza en nuestras playas, como en las del Cantábrico. Pero es muy cómodo para el Gobierno y sus subordinados dejar cada cual haga lo que mejor le cuadre.

No ya sólo por los atropellos cometidos en nuestras aguas—aunque ello es suficiente para suscitar vivas protestas—sino por los grandes perjuicios que á nuestro comercio y nuestro tráfico marítimo pueden producir esos atentados, es necesario que las llamadas fuerzas vivas las más directamente interesadas en la cuestión hagan que cese esta ausencia de Gobierno de toda autoridad, no ya sólo para acabar con esas campañas submarinas en nuestras costas, sino para exigir las debidas responsabilidades.

Lean la Prensa inglesa y verán cómo es muy posible que el proceder de unos cuantos malos españoles y de los germanos estúpidos vaya seguido de actitudes que habrán de producir graves quebrantos á nuestro comercio de exportación y á la importación de aquellos artículos que nos son indispensables.

Ya se anuncia para el 1.º de Julio la restitución de nuestras exportaciones de frutas á Inglaterra. La medida podrá ó no obedecer á lo que dejamos apuntado; pero lo cierto es que periódicos como el «Times»—de uno de

MONUMENTO A GINER

El Comité ejecutivo para la erección del monumento al maestro Giner ha quedado constituido en la forma siguiente: Presidente, don Ramón Martínez; secretario, don Joaquín J. Thous; contador, don Carlos García; tesorero, don Aurelio Aguiló; vocales: don Salvador Hurtado, presidente de la sociedad coral «El Micalte»; D. Antonio Pérez Alejandro, presidente del Ateneo Musical; don Maximiliano Thous, don José M. Martí, don José Castellano, don Pedro Sosa, don Antonio Rabasa y don Martín Vela.

Terminada lista de recaudación. Suma anterior, depositada en el Banco de España, 5.533,95 pesetas. Recaudación y donativos beneficio Circo Regües, 622,50 pesetas; recaudación y donativos concierto Conservatorio, 300,25. Total, 6.457,10 pesetas.

En el Conservatorio de Música quedan instaladas las oficinas de este Comité, donde se podrá dirigir la correspondencia y donde se reciben donativos. La suscripción ha sido acogida con gran entusiasmo y se están organizando diferentes festejos a beneficio del monumento.

ECOS

Carne decomisada

El inspector jefe de la zona exterior del resguardo, Sr. Canut, prosigue activamente sus trabajos de fiscalización, verificando aprehensiones y decomisos, en beneficio del Ayuntamiento y de los industriales honrados.

Ayer por la mañana, y en unión de dos vigilantes de su confianza, dió una batida por los poblados de Patraix y Jesús, con resultado tan satisfactorio, que decomisó más de 30 kilos de carne, por faltarle el sello correspondiente. La carne era de cerdo, de oveja (que pasaba como carnero) y de carnero.

Como se ve el Sr. Canut se preocupa de garantizar la salud del vecindario, y ello es merecedor de elogios, pues que a la probidad se une la realización de servicios que enluzcan a dicho funcionario.

Decomisos de pan

El presidente de la comisión de Mercados, Sr. Brau, hizo ayer los siguientes decomisos de pan falto de peso:

Francisco Torres, hombre de Pelaya, 3 piezas; Carolina Rueda, hombre de la calle Plator Domingo, 2; Alfredo Calve, hombre de En Sanz, 2; David Tárrega, hombre de Comedias, 5.

La restricción de los embarques de fruta

Las casas M. Isaacs y Sons, de Londres, y L. Connolly y Co., de Liverpool, comunican a sus representantes en Valencia que la medida que el Gobierno inglés tomó hace algunos meses de restringir la entrada de la fruta en la Gran Bretaña, es casi seguro que se pondrá en vigor el primero de Julio próximo.

Creemos que cuantas gestiones se realicen se estrecharán contra tal medida, así que conviene que las sociedades exportadoras vayan organizándose para que dicha restricción no surja peores efectos que los que puedan derivarse del acuerdo del Gobierno inglés. Sin embargo, si hay gestiones iniciadas por el ministerio de Estado para que dicha medida sea reformada en sentido favorable a los intereses valencianos, bueno será que al Sr. Jimeno se le comuniquen concretamente las aspiraciones de nuestra región, que en asambleas anteriores fueron acordadas, con objeto de ver si el tanto por 100 de reducción de toneladas puede ser modificado en favor de los embarques.

EN EL ATENEO CIENTIFICO

Ante muy numerosa y distinguida concurrencia, en la que figuraban la mayoría de los ingenieros industriales que en nuestra ciudad viven, dió su anunciada conferencia el distinguido e ilustrado profesor de nuestra Escuela de Industrias, el ingeniero D. Santiago de Tos.

Comenzó manifestando que la cuestión de que iba a ocuparse era de suma trascendencia para el porvenir de la humanidad, por estar íntimamente relacionada con el problema del pan, ya que el constante aumento de los productos nitrogenados será muy en breve cuestión de vida o muerte para la raza blanca, que, según las estadísticas de Wood, va creciendo en la proporción de un 37 por 100 en los últimos 25 años, y como los terrenos destinados al cultivo de los cereales sólo han aumentado en un 20 por 100, hay que llenar esta desproporción exigiendo a la tierra un aumento en su rendimiento por hectárea, lo cual es imposible sin el empleo de los abonos nitrogenados. Los yacimientos de Chile parecen ser verán agotados dentro de unos 40 años, y han de ser sustituidos por la fabricación de los nitratos sintéticos al objeto de restituir al suelo lo que arrastran las cosechas, si no queremos correr el peligro de verlo completamente agotado en plazo muy breve.

Indicó las cantidades de nitrógeno que se requieren en el cultivo intensivo, citando los cálculos del profesor Gréau para lo que a Francia se refiere, deduciendo que el suelo va empobreciéndose precisamente cuando más necesario es mejorar sus rendimientos.

Señaló la importancia de los derivados del ácido nítrico en multitud de industrias químicas modernas, principalmente en la fabricación de los explosivos, asegurando la conveniencia de surtirlos de tan vital elemento para las plantas y para la industria en la inagotable mina de nuestra atmósfera, la que, según cálculos, contiene 400 trillones de kilogramos.

Esbozó algo sobre el método biológico para producir a las plantas el indispensable nitrógeno, explicando el proceso de nitrificación que ejecutan las nitrobacterias, verdaderos fijadores del nitrógeno atmosférico y su aplicación en forma de cultivos adecuados, llamados «nitraginas» y presentados por algunas casas alemanas y americanas, y sus excelentes resultados en el cultivo de las leguminosas.

Enumeró y detalló los diferentes procedimientos ideados para la síntesis industrial del nitrógeno y el oxígeno del aire, desde que Cavendish, en su clásica experiencia, demostró la posibilidad de esta reacción, pasando luego en revista y describiéndolos en sus detalles interesantes los métodos de fijación directa

de Bradley y Lovejoy, los del profesor Birkeland, de Cristiania, los de Franck y Caro, para obtener la calciocianamida, los de la Badische, Pauling, etc., señalando los defectos y ventajas de cada uno de ellos, así como los resultados conseguidos empleando la calciocianamida como abono, según la naturaleza de los terrenos.

Calculó el actual precio del nitrógeno en los varios compuestos utilizados por la Agricultura, asegurando que una vez instalados todos los perfeccionamientos, se podría adquirir a precio mucho más bajo el de los productos sintéticos, que el proporcionado por los naturales.

Se extendió en muy interesantes consideraciones sobre el desarrollo extraordinario que la industria de la fijación del nitrógeno ha llegado a conseguir en Noruega, nación sumamente rica en hulla blanca, y sentó la posibilidad de establecer esta industria en nuestra nación, que cuenta asimismo con una potencia considerable de energía hidráulica, la que se ha calculado en más de cinco millones de caballos, aconsejando no se pierda de vista al intentar el ensayo de algún nuevo procedimiento, que lo primero con que ha de contarse es con una importante fuerza hidráulica, pues son estos negocios muy ricos en sorpresas desagradables, a pesar de ser muy atractivos. Indicó someramente el coste probable de esta fabricación y sus utilidades, deduciendo luego por las cifras actuales de producción que para sustituir completamente al nitró de Chile por sus productos sintéticos sería preciso aprovechar completamente una fuerza efectiva de tres millones y medio de caballos, y la instalación futura de las fábricas de Noruega al ponerse todas esas en marcha, sólo proporcionará 230.000 toneladas, lo que representa una séptima parte del consumo total de nitró.

Terminó haciendo votos para que los técnicos se prescisen de instaurar esta moderna industria, para no ser tributarios del extranjero en nuestra producción agrícola e industrial. Una nutrida salva de aplausos premió al autor del conferenciante, que fué muy efusivo por su notable trabajo, a cuyas felicitaciones nos complacemos en unir la nuestra muy sincera.

Crónicas judiciales

UN REGALITO..

—Tú, Baristel, a ver cuando me regalas una entrada.

—Descuide, so Visent; mañana mismo se la llevé.

Baristel era aprendiz en el establecimiento donde se imprimían las papeletas de entrada para el Circo Roma. Y recibió el chico una entrada inscribiendo, dispuesto a obsequiar con ella al so Visent.

—Aquí tiene usted la entrada que le prometí.

El so Visent, contento, satisfecho, manifestó al donante unas palabras de agradecimiento.

—Muchas gracias, chiquillo. Ya sabía yo que tú me apreciabas.

—¡Muchísimo! ¡Ya lo creo!

Quedóse estupefacto el so Visent cuando el portero del Circo le anunció con la familiar y respetada revelación.

—Pero ¿coo es cierto?

—Y tan cierto—replica con sorna el empleado—. Esta entrada es más falsa que la sonrisa de una suegra.

—¿Pues cómo...?

El so Visent pretendió disculparse; pero el portero no quiso atender excusas y denunció el hecho a unos guardias.

Como el so Visent explicó en el juzgado lo ocurrido fué también detenido Baristel.

Y ayer, acusados como autores de un delito de estafa a la empresa que fué del Circo Roma, comparecieron ante el tribunal el so Visent y Baristel. Actuó como defensor el letrado señor Martí.

La causa ha quedado concluida para sentencia.

Un Togado.

GRANDIOSO ACTO

El próximo domingo, 11 las nueve de la noche, se celebrará en el local de la Juventud Instructiva de Unión Republicana, Cuarte, número 38, 2.º, un grandioso acto de propaganda republicana de atracción del elemento joven para el engrandecimiento de esta Juventud.

Se tratará de la norma y orientación a seguir en la vida política del partido; queremos ocupar el lugar que nos corresponde como jóvenes ansiosos de lucha, y no queremos permanecer por más tiempo en este estado de dejadez en que se encuentran los partidos republicanos; deseamos actividad, vida, lucha, propaganda de nuestros ideales. Y esto nos proponemos, empezando por este acto, al que desde aquí invitamos al elemento joven y a todos los correligionarios.

Asistirán también, haciendo uso de la palabra los Sres. Merino Comde, Brau, Marco Mivanda, y D. Ricardo Samper, los concejales del partido, ex concejales y representación de la Junta Municipal.

Rogamos también a los comités de distrito que deleguen representación, pues por la importancia del acto, deseamos que estén presentes todas las personalidades del partido.

—La directiva.

TEATRO APOLO

Gran cine. Hoy viernes, de gran moda Colosal estreno

Panther

Emocionante — Asombroso — Sensacional

Los obreros de Benosquí

Con motivo de la actual lucha que sostienen los obreros del campo de esta población, celebró la sociedad de Trabajadores el lunes una importantísima reunión en el local de la Academia de la Tropa Musical.

El acto comenzó a las nueve en punto con una solemne y emocionada hasta hoy, donde se vio la presencia de gran número de obreros; asistieron todos los socios como uno, notándose un entusiasmo indescribible. Hicieron uso de la palabra varios compañeros, que abogaron por el triunfo de nuestros ideales.

A las once en punto un por terminada la sesión al digno presidente de la sociedad, Juan García, que fué cariñosamente aplaudido por la concurrencia. Se tomaron acuerdos de importancia.

Vida Municipal

El Alcalde no firmó ayer libramiento alguno de pago. Recibió el Sr. Gurrea la visita de una comisión de la Institución Arenal, para ofrecerle el nombramiento de socio honorario de dicha entidad, e invitándole a la función que ha de celebrarse el lunes próxima en el teatro Eslava.

Ayer se reunieron las comisiones de Alumbrado, Aguas potables y Pósitos, despachando asuntos que serán llevados a la próxima sesión del Ayuntamiento.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 3.863,18 pesetas. Inspección veterinaria, 39,98. Peaje, 61,60.

Previo el correspondiente arqueo hizo ayer entrega de la jurisdicción el Sr. Gurrea, posesionándose de la Alcaidía el primer teniente de alcalde, D. Emilio Cuñat.

Por la tarde marchó el Alcalde a Madrid, en unión de los Sres. Ibáñez Payés y Banquells, siendo despedidos por el Gobernador, diputados provinciales y concejales y altos empleados de la Diputación y el Ayuntamiento.

Noticias varias

El miércoles por la noche, en los salones de la «Juventud Valencianista», dió su anunciada conferencia ante un distinguido y numeroso público el culto profesor del Magisterio señor Ortiz Benedito.

Después de breves palabras del Sr. Asins, para presentación del conferenciante, pasó éste a desarrollar el tema anunciado «La educación en la vida del pueblo».

Tras una entusiasta felicitación a las Juventudes valencianistas que acuden a estos actos culturales, hizo historia retrospectiva de la educación en los distintos pueblos y civilizaciones, estudiando detenidamente la de los pueblos Israelita, Grecia, Roma, China, haciendo gran acopio de citas de sus poetas filósofos y políticos relacionados con el tema de su conferencia, siguiendo luego un estudio hasta la aparición del Cristianismo. Después de demostrar plena y convincentemente que la educación es la piedra fundamental sobre la cual descansa la vida toda de los pueblos, mostró lo que debía ser la escuela valenciana, fundamentando su razón de ser, con patrióticas frases, y haciendo ver el seguro resultado que de su implantación había de conseguirse.

Una salva de aplausos premió tan meritorio trabajo, siendo el autor felicísimo por la concurrencia.

El digno general D. Fernando Carbó, nuevo Subinspector de la tercera región y Gobernador militar de Valencia nos comunicó, en atento besalamo, haber tomado posesión del cargo y nos hace corteses ofrecimientos. Agradecemos la atención y deseamos al ilustrado general sumo acierto en el desempeño de su cargo.

TOS.—Elixir Gomenol Climent.

En el Conservatorio de Música y Declamación de Valencia estará abierta hasta el 20 del próximo mes de Junio la matrícula de alumnos libres y los de nuevo ingreso aprobando años de estudios. Asimismo, y por todo el corriente mes, podrán retirar los alumnos de matrícula oficial los derechos de examen del presente curso.

La séptima audición y última de curso de alumnos se verificará en este centro de enseñanza el próximo miércoles día 31 del corriente mes, a las nueve de la noche.

El delegado regio de Primera enseñanza, estuvo ayer tarde en Paterna con las 150 niñas de las escuelas municipales, que fueron a visitar la estación radiotelegráfica. Para el próximo miércoles se proyecta un festival extraordinario de cine en el Salón Escalante, en obsequio a los niños de las escuelas graduadas.

Para dicho acto se solicitará el concurso de la Banda Municipal, y se invitará a las autoridades y Prensa.

Se ha remitido a la superioridad el expediente de D. Angel Ezcurra Sánchez, para la expedición del correspondiente título de maestro.

Ha sido nombrado nuestro interino de Montroy, D. José Marrahi y Belver.

El Gobernador civil, Sr. Cortinas, estuvo ayer mañana en la Capitanía del puerto, donde adquirió ciertos antecedentes sobre movimiento de buques, etc., etc.

En la Caja de la Diputación provincial se recaudaron ayer las siguientes cantidades por contingente: Del Ayuntamiento de Cofrentes, 471,04 pesetas; Palmera, 100; Canet, 200; Lugar Nuevo de Fenollet, 125; Chelva, 1.000; Tabernes de Valldigna, 4.000, y Beniflá, 145,60.

CATARROS.—Elixir Gomenol Climent.

El delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago: D. Pablo Hurtado, 54.588,98 pesetas; don Roberto Monerit, 500; Sr. Carles y compañía, 3.346; D. Manuel Agustín, 925, y señor administrador número 5 de Loterías, 1.450.

Esta mañana, a las once, celebrará sesión ordinaria la comisión mixta de Reclutamiento. Telefonema delenido por no encontrar al destinatario: Emilia Casañ, calle Tomasos, 6, Ruzafa.

El inspector municipal de Sanidad de Campo-Lameiro (Pontevedra) ha remitido al comité del monumento a Moliner un donativo acompañado de otros que ha recaudado entre los vecinos de aquella localidad y maestros.

Con destino a la cuestión que se hizo para la Fiesta de la Eior, se han recibido los siguientes donativos: Doña María Luisa Manso de Zúñiga, de Vellier, 25 pesetas; doña Purificación Pampló, 25; doña María Dasi, viuda de Sangü, 20. PIANOS GORDAS.—Excelente surtido en pianos a guisa cruzadas desde 1.000 pesetas.—Contado.—Plazos.—Cambios.—Reparaciones.—Fábrica, calle del Almirante, número 1, duplicado.

BRONQUITIS.—Elixir Gomenol Climent.

La Juventud Republicana de Aginet

Nuestro correspondiente en Aginet señor Lluna nos participa que la Juventud Republicana acordó el 15 del actual ingresar en el partido de Unión Republicana, siguiendo las orientaciones de D. Félix Azzati, presidente honorario a don Faustino Valentín y acordó crear una biblioteca.

Con verdadera complacencia acogemos el ingreso de aquella simpática y entusiasta agrupación en nuestro partido, y le ofrecemos, desde luego, nuestro decidido concurso para la obra de reorganización republicana iniciada en Aginet.

ACCION REPUBLICANA

Casino Republicano «El Cañón» Se saca a concurso la plaza de conserje de este Casino en el término de 15 días a partir de la fecha.

Las bases estarán de manifiesto en casa del tesorero D. Antonio Páez, calle del Socorro, 8, bajo, de cinco de la tarde a nueve de la noche.—El secretario, Vicente Andrés.

Casino las Germanías Se convoca a junta general para mañana para tratar asuntos de interés para la buena marcha del casino.

Es por primera y única convocatoria y se celebrará con el número de socios que asistan.—El presidente, Ascensio Vivó.

Conferencia

Mañana dará una conferencia en el Casino Republicano «El Porvenir», del Cabañal, el notable letrado D. Faustino Valentín, sobre el tema «Beneficios que reportan las cooperativas».

Comenzará a las nueve de la noche.

CUESTIONES OBRERAS

Caldereros en cobre.—Celebrará el domingo, a las diez de la mañana, junta general para tratar del estado de cuentas y otros asuntos de gran interés.

Se ruega la puntual asistencia.

PUBLICACIONES

«MUNDO GRAFICO» El número de esta revista correspondiente a la presente semana, en nada desmerece de los ya publicados.

Entre la importante información gráfica, figura la correspondiente a las Fiestas de Mayo en Valencia, reproduciendo algunos de los festejos.

Como siempre, la parte literaria está esmeradamente preparada por brillantes literatos.

Se ruega la puntual asistencia.

Un tratamiento rápido y seguro para las enfermedades de la piel.

Para curar las enfermedades de la piel es indispensable purificar la sangre de los humores morbosos. Miles de enfermos curados de vicios de la sangre, herpes, eczemas, llagas, eccrófulas, avariosis, por el Jarabe Verdú Dama cante preparan su fama como el más eficaz purificador de la sangre. Frasco, pesetas 5, en todas las buenas farmacias.

De venta: Blas Cuesta, Contat, Abascal, Aurelio Gamir, farmacias, C. San Fernando, Torrens, Sala y Arnau.—Agente exclusivo: Fran Janssens, calle Valencia, número 275, Barcelona.

SALON CINE ROMEO

Hoy—Viernes—Hoy Grandioso, colosal, monumental éxito de BARCELONA y SUS MISTERIOS Repetición del 1.º episodio estrenado ayer, titulado LA FALSA DENUNCIA, 2 partes Estreno—Estreno Episodio 2.º, EL BUQUE CONTRABANDISTA 2 partes BARCELONA y SUS MISTERIOS Es el mayor éxito conocido hasta la fecha Completarán la sesión otras películas de gran novedad Sesión continua de 4:45 tarde a 12:30 noche

CIRCO REGÜES

Gran compañía internacional de variedades ESPECTACULO CULTIVADO Debut de la reina de los cantos regionales -- LA TORRENERA -- Bella Kelly, cupletista. Los Niños, reyes de la jota. Hermanas Fines, bailarinas españolas. Los Osorio, duetistas cómicos. Sandalia Castells, canzonetista. Los Torres Brown, bailarines de salón. Encarna Marzal, cupletista. Los Lia Fred, duetistas cómicos serios. -- BELLA NINON -- con su repertorio fino y elegante Precio: Sillas numeradas, 0,80 pesetas. Preferencia, 0,60. Entrada general 0,30. Dos únicas sesiones: 6:30 y 10:15 noche

TRIANÓN PALACE

Gran compañía cómica-dramática -- ADAMUZ-VIGO -- Hoy viernes, noche 9:45, 21 de abono: Estreno del sainete en dos actos, de los celebrados autores Paso y Abaú -- LA BENDICIÓN DE DIOS -- Gran éxito de la presente temporada en Madrid. Quinta representación de LA REMOLINO Exitoso estreno de la compañía Butaca, 1,10 pesetas.—General, 0,35 Todos los días teatro perfumado

FARMACEUTICO

Se le invita a establecerse en la importante aldea de San Antonio (Requena). Negocio seguro. Basta visitar la población para convencerse de ello. Dirigirse a Sociedad Agrícola, San Antonio (Requena).

Herniados (trencats), leed:

La curación de los herniados, por los aparatos Torrent El reputado ortopédico de Barcelona Sr. Torrent, estará en Valencia y en el Hotel de Roma, plaza de Villarrasa, únicamente el lunes próximo, día 5 de Junio, y recibirá a todos los herniados, trencats, que quieran con sus tan notables aparatos hallar su inmediato alivio y una curación segura de sus hernias. Estos aparatos, que tan entusiastamente muchas eminencias médicas los están recomendando por la infinidad de curaciones obtenidas y que son el bello ideal de los pacientes, deben usarse del anillo herniario, que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos cuantos sufren dicha dolencia, por ser el remedio verdad, único e infalible, de todos los herniados. Por tanto, hombres, mujeres y niños, que han probado ya diferentes clases de bragueros y vendaje, sin encontrar el deseado alivio, deben saber de una vez y para siempre, a fin de no confundirse con tantos anuncios, malgastando salud, tiempo y dinero, que los verdaderos aparatos que pueden con toda seguridad poner fin a sus penosos sufrimientos, son sólo e indiscutiblemente los del tan acreditado ortopédista Sr. Torrent. Nadie debe, bajo ningún concepto, comprar bragueros de clase alguna, sin antes ver primero los de este conocido especialista, no perdiendo la ocasión presente de poderle visitar en Valencia y en el Hotel de Roma, plaza de Villarrasa, sólo y únicamente el lunes próximo, día 5 de Junio, donde asimismo podrán visitarle todos cuantos lo deseen. TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA, UNION, 13

Las Barracas

PRECIO FIJO Es la única casa que sigue vendiendo sus algodonos inmejorables a base de los mejores tintes, colores sólidos y negros indestructibles. Clase y precios sin competencia. LLOP, 8 Y 10.—VALENCIA

Despacho de asuntos administrativos

(A CARGO DE) Rosario Benlloch Olmos Agente matriculado.—Arzobispo Mayor, número 12, 1.º—Valencia Tramitación de incidencias por consumos, contribuciones, arbitrios, etc., etc.—Horas de despacho, de 9 a 11 y de 16 a 17.

Elixir «The Reforsator»

Tomando el elixir «THE REFORSATOR» se fortalece el cerebro, estimula el apetito y aumento de peso; es el mejor tónico reconstituyente de la célula en general y además es un excelente estomacal. De venta: Farmacia A. Millán, C. Adresadors, 27 y Façons, 1 y en las principales farmacias

CINE EL CID - SALÓN : NOVEDADES

Teatro regional Compañía cómica valenciana dirigida por MANOLO TABERNER A las 6:30, cine «Marquita la estancquera» y «La gata moixa». A las 9:30, cine «Marquita la estancquera» y «La gata moixa». A las 11:30, cine «Marquita la estancquera» y «La gata moixa».

Calenturas rebeldes

Con el «Antimeningeo Bellver» se curan las calenturas FLEXIBILIDAD y contención perfecta, os entusiasma y complice en absoluto. Si sufris es porque os da la gana. Corri el uso de este VENDAJE se obtienen curas casi instantáneas. La pequeña molestia que puede suponer el hacer esta visita, con creces la compensa la satisfacción que se experimenta al encontrar

Dr. Américo Montoro

Especialista en enfermedades de los niños ELECTROTERRAPIA, RAYOS X Hierros de la Ciudad, 2, ent.º Consultas de 11 a 1

Herniados!

Para demostrar las grandes ventajas que el famoso VENDAJE ALEMÁN del Dr. PINKER posee sobre todos, SE OS INVITA a probar GRATUITAMENTE en el CONSULTORIO de Valencia este incomparable aparato, y ASIGURAMOS que cuando lo hayáis probado AFIRMAREIS ROTUNDAMENTE es el MEJOR de TODOS.

¡EL UNICO! que sin METAL ALGUNO, por su asombrosa FLEXIBILIDAD y contención perfecta, os entusiasma y complice en absoluto.

Si sufris es porque os da la gana. Corri el uso de este VENDAJE se obtienen curas casi instantáneas. La pequeña molestia que puede suponer el hacer esta visita, con creces la compensa la satisfacción que se experimenta al encontrar

¡EL VENDAJE IDEAL! Consultorio en Valencia: SAN VICENTE, 111 ENTRESUELO. Patente en España número 59.624.

BAR LA GRUTA

Servido por elegantes señoritas En este establecimiento encontrará el público un esmerado servicio y géneros de primera calidad. DOCTOR ROMAGOSA, 5 (Antes Empedrado de las Barcas)

ALMORRANAS

Curación radical y segura en ocho días con la POMADA ANTIHEMORROIDAL VALENTIN PALACIOS. Cesa el dolor a la primera o segunda aplicación. Sus buenos resultados han hecho que sea la preparación más solicitada por el público para la curación de tan molesta enfermedad.—Farmacia de VALENTIN PALACIOS, Bajada de San Francisco, 32.—Valencia.

Tringete de Delayo

Hoy a las cinco gran partido de pelota, a escalera curda. A 60 tantos. Desafío, juego libre por los afortunados pelotaris Chiquet de Pedralva y Comil, contra Fuentes, Ruller y Rato. Precio 15 céntimos.

Espectáculos

Teatro Ruzafa.—Sesión continua de cine matutino de 4 tarde a 12:30 noche. Teatro Apolo.—Sesión continua de cine matutino de 6 tarde a 12:30 noche. Estava. A las 6:30: Novio de Pasaca.—A las 10: La mare terra y De Buenos Aires al Serrallo. Salón Novedades.—A las 6:30, 9:30 y 11:30. Cine. Marquita la estancquera y La gata moixa (estreno). Trianon Palace.—A las 6:15: Zaragüeta y Hermandades Temp. Olympia.—A las 9:45: La bendición de Dios (estreno) y La remolino. Salón Cine Roma (San Vicente, 100).—Sesión continua de cine de 4:45 tarde a 12:30 noche. Circo Regües.—Sesiones de variedades a las 6:30 tarde y 10:15 noche.

Importante discurso de Grey.- Buque alemán á pique

LOS CAMBIOS

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Cierre de Bolsa

Table with columns: CAMBIO precedente, CAMBIO de HOY. Rows include: 4 por 100, 5 por 100, Banco de España, Tabacalera, París, Londres.

Los catalanistas, Cambó y Alba.-Lo que dice Romanones.

El imparcial.-Hace comentarios favorables a la intervención del Sr. Alba en el Congreso...

En la realidad es una ambición oligarca. Así comprobó ayer el Sr. Alba al definir...

Los catalanistas pueden suggestionar con los señores, a los fanáticos de la Mancomunidad...

En el informe del Sr. Alba, el candidato regionalista le dice el Sr. Romanones...

Protesta del regionalismo, que significa la protesta de la substitución de los ideales.

Acusa a los regionalistas de decir una cosa en Barcelona y otra en el Congreso.

El presidente llama la atención del orador sobre la extensión que da a su discurso...

Lerroux insiste en ocuparse de la fiesta de los catalanistas, celebrada el domingo último...

Encarándose con el Gobierno lamenta que no atiendan Romanones su requerimiento...

Particularmente añade-me dijo que aceptaría lo que hiciera la mayoría.

Ahora no ha venido aquí, y no haciendo esa declaración resultará que en los pasillos se dice una cosa y aquí otra.

Pregunta si se dejará a la mayoría votar con arreglo a conciencia libremente.

Barroso: Algnoro la conversación con el presidente del Consejo y desconozco su pensamiento...

Lerroux se opone, proponiendo que se suspenda el debate hasta que llegue Romanones...

Entra Romanones. Lerroux le ruega que deje en libertad a la mayoría para votar...

Romanones: Mi obligada ausencia me ha impedido oír la discusión, base esencial para formar juicio exacto de si estamos o no frente a un caso excepcional.

Así no puedo dejar en libertad a la mayoría ni admito el procedimiento que callen los jefes de las minorías.

Al hablar de unanimidad de opiniones pedida de conjunto, pues de otro modo no la creo favorable a la excepción.

Por lo tanto aconsejo a la mayoría que vote el informe del Sr. Romanones tal como viene.

Lerroux: Eso es diferente de lo que su señoría me dijo ayer.

En lo sucesivo, cuando hablemos tendremos que llevar un notario.

No hay derecho á arrojar de la Cámara a un diputado, sacrificándole a la Lliga...

Debe someterse a la justicia, la razón y el derecho.

Romanones: El Gobierno no se ha cometido a nadie y menos a imposiciones.

Interviene Lerroux para impugnar el dictamen.

Comienza diciendo que no contesta al señor Alcázar Zamora, porque al leer su discurso...

Se reserva su opinión sobre la capacidad de los menores.

«Desde estos bancos-dice-no ha salido ni una sola palabra contra el Supremo».

Recordar que el Tribunal Supremo le condenó por comentar unos versos portugueses...

«Yo estimo algunas sentencias del Supremo como una enormidad. Catecen de juicio».

Lerroux: Aunque el Tribunal Supremo no es inviolable, complaceré a la presidencia...

Mis elogios para aquellos jueces y magistrados pastegados por no querer doblegarse a la influencia política.

En cambio, los otros, los que se doblegan a las presiones políticas, realizan carreras brillantísimas.

Culpa del Supremo no es todo; también es culpable el Gobierno, llevando, apartando del Congreso...

En los informes del Sr. Romanones se ha llevado un criterio favorable a las derechas.

No hay más que analizar los fundamentos de la nulidad para ver que otras cosas tienen más vicio...

En el informe del Sr. Romanones, el candidato regionalista le dice el Sr. Romanones...

«Donde hay un artículo en el informe del Sr. Romanones-dice-y no en la elección».

Este informe ha sido amañado para dar el triunfo a un regionalista que forma en las derechas.

Protesta del regionalismo, que significa la protesta de la substitución de los ideales.

Subraya la frase del señor Cambó, en la que decía que hasta los carlistas formaban en la Lliga.

Acusa a los regionalistas de decir una cosa en Barcelona y otra en el Congreso.

El presidente llama la atención del orador sobre la extensión que da a su discurso...

Lerroux insiste en ocuparse de la fiesta de los catalanistas, celebrada el domingo último...

Encarándose con el Gobierno lamenta que no atiendan Romanones su requerimiento...

Particularmente añade-me dijo que aceptaría lo que hiciera la mayoría.

Ahora no ha venido aquí, y no haciendo esa declaración resultará que en los pasillos se dice una cosa y aquí otra.

Pregunta si se dejará a la mayoría votar con arreglo a conciencia libremente.

Barroso: Algnoro la conversación con el presidente del Consejo y desconozco su pensamiento...

Lerroux se opone, proponiendo que se suspenda el debate hasta que llegue Romanones...

Entra Romanones. Lerroux le ruega que deje en libertad a la mayoría para votar...

Romanones: Mi obligada ausencia me ha impedido oír la discusión, base esencial para formar juicio exacto de si estamos o no frente a un caso excepcional.

Así no puedo dejar en libertad a la mayoría ni admito el procedimiento que callen los jefes de las minorías.

Al hablar de unanimidad de opiniones pedida de conjunto, pues de otro modo no la creo favorable a la excepción.

Por lo tanto aconsejo a la mayoría que vote el informe del Sr. Romanones tal como viene.

de cantidades en la adquisición de trigo, contrato con particulares y otros documentos.

El ministro de Hacienda ofrece complacerle. Orden del día: Se pone a discusión la contestación al Mensaje de la Corona.

El Sr. Cavestany defiende una enmienda pidiendo se estrechen más los lazos con las Repúblicas americanas.

«Es espantoso el porvenir que ofrece la guerra; la hora de la paz será más espantosa».

«Sería un delito de lesa majestad que no estuvieramos preparados».

«Debemos uniros a América. Con amor y simpatía se reciben nuestras cosas en América. Allí tenemos más simpatías que en ningún otro país».

A la inteligencia comercial hay que añadir otras inteligencias.

El problema de la emigración cesará de ser un fantasma».

«Por la comisión le contesta Altamira. Justifica que en el discurso de la corona no aparezca ningún párrafo dedicado a América por ser sólo de carácter práctico».

Resoluciones que deben plantarse en esta materia, las cuales en las graves circunstancias actuales, no deben partir solamente del Gobierno, sino del concurso y la asistencia de la colectividad social.

Diserta sobre el problema económico de América, relativo a la emigración.

Aunque en España no existe, como en Italia, la emigración de la golondrina, se da la circunstancia favorable de que los emigrantes regresan ahora a España más jóvenes que antes y en condiciones de desenvolver el capital que hayan podido reunir en América».

Muéstrase partidario de que se empleen capitales en negocios y empresas americanas.

Acerea de la mejora de la instrucción, cree necesario reformar las condiciones de la enseñanza primaria en conjunto.

Expone su conformidad con las orientaciones de Cavestany.

«Este retira la enmienda. Se discute otra enmienda de Federico Bas, quien pide que se le reserve la palabra para mañana y se levanta la sesión».

NOTA POLÍTICA

El discurso de Lerroux

En el Congreso hubo gran animación desde primera hora, esperándose con interés el discurso de Lerroux.

Este estuvo admirable, mostrando su acostumbrada habilidad parlamentaria, diciendo cuanto quiso decir contra el Supremo.

Entrando en el terreno político, en las relaciones de la Lliga con el resto de España, fueron breves, pero muy sustanciosas sus manifestaciones.

La Cámara quedó hondamente impresionada ante lo categórico, rotundo y firme de las acusaciones de Lerroux.

Dijo que la Lliga regionalista extiende sus tentáculos en tal forma, que en la Diputación, a pesar de ser minoría, gobierna, porque ha logrado que la secunden y la obedezcan ciegamente liberales, conservadores y republicanos, que son indisciplinaos y próstitutos de los ideales de los partidos que, confiando en ellos, les dieron su representación.

«La Lliga-anadió-está relajando los vínculos de la integridad y la independencia nacional; celebra misteriosas y extrañas conferencias con representantes extranjeros, pidiendo, para el día en que se constituya el Congreso de la Paz, una representación para el Estado catalán».

Los representantes regionalistas no opusieron a las manifestaciones de Lerroux, la más insignificante protesta.

Los diputados, comentando el discurso de Lerroux, decían que jamás se habían hecho en el Parlamento manifestaciones tan graves como éstas.

El diputado nacionalista Rodés expresaba opinión contraria a lo expuesto por Lerroux, afirmando que las manifestaciones de éste producirían honda impresión en Cataluña cuando sean reconocidas.

Todos reconocían la habilidad de Lerroux, haciendo un discurso de gran sensación política, con motivo de la discusión de un dictamen del Sr. Romanones sobre un acto, y admiraban las sublimes condiciones de orador parlamentario.

TOROS

CORDOBA

Joselito y Belmonte

Belmonte larga media verónica marea extra. Joselito, bien en quites.

Cantimplas y Almendro porean pronto y bien. Joselito lucha con la dificultad del viento.

«Está cerca y muy valiente. El toro es bronco. Entrando de dentro á fuera, pincha en hueso; larga cuatro pinchazos más y media atravesada. Descabella».

«Cuarto-Cocheiro. Lo verónica Belmonte y escucha palmas».

«Tiene un quite superior, terminándolo con media verónica apretada. (Oís.)».

Joselito se adorna también en quites. El bicho acepta cinco puyazos, por tres caídas.

Los banderilleros cumplen. Belmonte realiza una gran faena, que es coreada con oís».

Suena la música. Da pases de molinete, que producen el delirio.

«Deja dos pinchazos y media estocada atravesadilla. Descabella. (Ovación, orjea y vuelta al ruedo.)».

Quinto.-Sin novedad en los lazos de capa, toma el bicho tres puyazos.

Joselito coloca un par superior, de frente. Cieran el toro Magritas y Blanquet.

Joselito realiza una faena inteligentísima, sobresaliendo pases de rodillas; luego oge el cuerno del animalito y después agarra media estocada pasada. (Grandes aplausos.)

Sexto.-Recibe de los picadores cuatro caricias, por dos descendimientos y un caballo muerto».

El bicho se declara manso, y el público comienza á arrojar almohadillas al redondel.

No toma la muleta el bicho, y Juan lo desecha de una estocada contraria, descabellando al primer intento.

Belmonte es sacado de la plaza á hombros de sus admiradores.

De los salillos hubo cinco ideales y el último fue un buey, pero dejábase torear.

José y Juan dejaron el pabellón bien puesto, demostrando lo que son y lo que pueden.

José con la capa y la muleta estuvo inimitable, pero matando estuvo desgraciado.

Belmonte pudo desarrollar su toreo emocionante poniendo de punta los pelos de los cordobeses.

Matando agarró excelentes estocadas en todo lo alto y compartió las ovaciones con su compañero, aunque hizo unos tantos más en el parido.

Se le concedió una oreja. En conjunto, los cordobeses salieron entusiasmados de ambos maestros.

Por la noche en el Club Guerrita hubo vivas y discusiones, y se convino en que Joselito es el gran maestro, dommando á los toros y Belmonte el toro, el vapor y la emoción.

Todo esto pasó hoy en una corrida suave. Veremos cuando salga el toro, poderoso».

De la guerra

Comunicado oficial francés

Paris.-El comunicado oficial de las tres de la tarde dice lo siguiente:

«En la orilla izquierda del Mosa hay duelo de artillería bastante intenso, en el sector y zona 304 y en el frente del Hombre Muerto á Cumieres».

Durante la noche nuestras tropas han progresado mediante un ataque con granadas en ramales inmediatamente al Este del pueblo de Cumieres, sin que los alemanes hicieran ningún intento de ataque.

En la orilla derecha del Mosa, mediante fuerte ataque los alemanes lograron poner el pie en una trinchera francesa. Al Norte de las canchales de Handremont, el bombardeo continúa siendo muy violento por ambas partes.

En la región de Douaumont no se ha registrado acción alguna de infantería. La noche pasó tranquila en todo el resto del frente».

Los alemanes matan de hambre á los prisioneros.

Londres.-Despachos de Holanda dicen que unos cien prisioneros ingleses, que fueron gravemente heridos, han llegado á Rosendael de paso para Inglaterra.

Se quejan de los tratos sufridos, especialmente del hambre padecida y de la mala alimentación.

Dicen que gracias á los paquetes de víveres recibidos de Inglaterra no murieron de inanición.

Observaron alguna mejoría en el trato desde que visitaron el campamento de prisioneros los delegados de la embajada yanqui.

Orden á los obispos

Milán.-El Papa ha ordenado á los obispos de todas las naciones beligerantes que visiten á los prisioneros de guerra que se encuentren en sus respectivas diócesis.

Los obispos italianos han comenzado ya estas visitas.

El general Gallieni, enfermo

Paris.-Se ha agravado considerablemente de nuevo el general Gallieni.

Fuó operado recientemente. Está muy débil, y los médicos declaran que no hay peligro inmediato.

Buque alemán á pique

Paris.-Dicen de Londres que varios cadáveres de marinos, uno de los cuales se cree que es capitán de un contratorpedero alemán, han sido arrojados á la costa de Kulland.

Parece que se trata de un navío de guerra alemán que se perdió á la altura de las islas Sylt.

Méjico y los Estados Unidos

Washington.-Treinta mil carrancistas apoyados por la artillería dirigen hacia la frontera norteamericana.

Asegúrase que el general Carranza dirigirá en breve á Wilson una nota exigiendo la retirada de las fuerzas norteamericanas, amenazando con hacer una demostración de fuerzas en caso contrario.

Contribución sobre las rentas

Londres.-El ministro de Hacienda anunció que el lunes presentará una proposición para que á contar del 6 de Abril de 1916 se imponga una contribución adicional de dos cheques por libra sobre todas las rentas que se deriven de cualquier disposición que se quiera tomar para el mantenimiento de los combates con el extranjero y en esta regla no habrá ninguna excepción, salvo con los valores que estuviesen depositados en el Tesoro y los valores de las instituciones que comercien con países extranjeros y que debían ser depositados en esos países, según las leyes que allí están en vigor.

LA BATALLA DE VERDUN

Paris.-La batalla de Verdun inspira el mismo interés que en el mes de Febrero. La toma de Cumieres y la reconquista del fuerte Douaumont por los alemanes son considerados como alternativas de la lucha que no alteran la línea de defensa.

La Prensa dice que esta nueva fase de la batalla sobrepaja en intensidad á la espantosa carnicería de las anteriores.

Grandiosa manifestación patriótica

Roma.-La manifestación patriótica de ayer con motivo del aniversario de la proclamación de la guerra formó una de las más impresionantes manifestaciones de la guerra.

El acto resultó imponente. La ciudad estaba engalanada.

Los balcones del trayecto abarrotados de gentío. Reinó un entusiasmo indescriptible, y el público se produjo con tanta cordura, que no se ha registrado el más pequeño incidente.

El servicio obligatorio en Inglaterra.

Londres.-A las seis de la tarde ha firmado el rey la ley del servicio obligatorio, que le fué presentada por una comisión de la Cámara de los Loers.

La ley entrará en vigor el 24 del próximo Junio.

COMUNICADO OFICIAL INGLÉS

Londres.-La situación no se ha modificado en las colinas de Vinj, donde pequeños destacamentos ingleses avanzaron combatiendo cuerpo á cuerpo.

COMUNICADO OFICIAL RUSO

Petrogrado (oficial).-En la región Noroeste de la isla Dalen, los alemanes intentaron atacar nuestras trincheras; pero sufrieron pérdidas abundantes.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Roma.-El comunicado oficial dice así: «Desde Stelbio al Garda hubo lucha de infantería y artillería, que ha sido más intensa en la zona de Cordevole-Tonele».

DISCURSO DE ASQUITH SOBRE IRLANDA

Londres.-En la Cámara de los Comunes ha hecho Asquith la esperada declaración sobre la cuestión de Irlanda.

La aventura marroquí

Mañana en el Senado formulará Maestre

Comunicado oficial francés

Paris.-El comunicado de las once de la noche dice así:

«En la izquierda del Mosa ha aumentado la actividad de la artillería alemana durante todo el día, especialmente en las posiciones francesas de la cota 304».

En la derecha, después de violento bombardeo, los alemanes han atacado varias veces á las cinco de la tarde las posiciones francesas entre el bosque de Handremont y la granja de Thiaumont.

Rechazamos todos los ataques con grandes pérdidas para el enemigo, salvo en un punto, donde algunos destacamentos alemanes lograron apoderarse de una trinchera.

En la región de Douaumont continúan los duelos de artillería con igual intensidad en ambas partes.

Un tiro de una de las piezas francesas de largo alcance logró provocar el incendio de un depósito de material alemán en Handremont, al Nordeste de Saint Mihiel.

En el resto del frente, fuego intermitente de artillería.

En Reims hubo un combate aéreo. Un avión francés derribó á un flikter que fué á caer en las líneas alemanas del Norte de Vaux.

En la región de Etain una escuadrilla de aviones franceses luchó con otra de alemanes. Dos de éstos se vieron obligados á aterrizar».

El ferrocarril vasco-castellano

Dicese que el Sindicato americano ha entablado gestiones para adquirir todos los derechos é intereses pertenecientes á la sociedad del ferrocarril vasco-castellano.

El propósito es construir dicha vía férrea.

Una autorización

Se ha firmado un decreto autorizando al ministro de Marina para presentar á las Cortes un proyecto concediendo á los primeros tenientes de la escala activa de Infantería é Infantería de Marina el ascenso á capitán á contar 13 años de servicios.

Los fabricantes de bujías

D. Salvador Puchades, en representación de los fabricantes de bujías, ha presentado una instancia á la Cámara de Comercio en solicitud de que dicha entidad gestione cerca de la Compañía Transatlántica de Barcelona que algunos de sus barcos traigan á Valencia la parafina que se halla detenida en el puerto de Nueva York por falta de tonelage.

Los fabricantes de bujías esperan que el establecimiento de esta nueva línea podrá resolver el conflicto que el escasez de parafina ha planteado, evitando un paro forzoso que acarrearía grandes perjuicios á la clase obrera.

Sección comercial y agrícola

Subastas del 22 de Mayo NARANJA

BRISTOL. De A. P. Thompson, de la casa The Bristol Fruit Brokers. Ofrecido cargamento del vapor «Geophila Couppe». Mayoría tercera condición. 420, de 11 á 12. 714, de 19 á 21. 1064, de 23 á 26. El vapor «Lancaster» disponible.

De Tomás Winstanley, de la casa G. F. Ivens y C. Precios sin cambio.

LIVERPOOL. De Eduardo Harter, de la casa Woodall y C. 11.800 cajas cargamentos del «Tahiti», «Florida». Mercado fuerte. Primera y segunda condición. 420, de 15-6 á 17. 420, largas, de 16-6 á 19.

714, de 26 á 27. Tercera condición. 420, de 14 á 15-8. 420, largas, de 15-3 á 16. 714, de 21-6 á 23. Cuarta condición. 420, de 12-6 á 13-3. 420, largas, de 13-6 á 14. 714, de 18 á 19-6.

De Tomás Winstanley, de la casa L. Connolly y C. Seis piques sin alza. El vapor «Roussellan» retenido. De Beltrán M. Payne. Ha mejorado un shadín.

HULL. De Eduardo Harter, de la casa White y Son. Quinta condición. 420, de 9-9 á 11-6. 420, largas, á 17. 714, á 19. Ofrecidos restos cargamento del vapor «Iris».

LONDRES. De Tomás Winstanley. Ofrecido cargamento del «Velizquez». Condición pobre. Primera y segunda: 420, de 13 á 18. 714, de 20 á 26. Tercera condición. 420, de 10 á 13. 714, de 15 á 19. De Beltrán M. Payne. Condición mala. CEBALLA DE EGIPTO De Tomás Winstanley. Los 5, de 9-6 á 10-6.

COLEGIO DE CORREDORES DE VALENCIA

Cambios Paris. á 84'95, vista cheque bancario. de 83'30 á 84'15, ocho días vista cheque comercial. id. Londres, á 23'62, vista cheque bancario. de 23'97 á 23'77, ocho días vista cheque comercial.

Deuda Interior. 4 por 100, serie C, á 76'30. Deuda amortizable 5 por 100, serie C, á 97'50.

TAUROMAQUIA

Los novillos del domingo

A las horas de costumbre estarán matando por la tarde expuestos en los corrales de la plaza de Toros los seis novillos que esto...

«La Lidia»

El número de esta semana publica en la portada una de las gallardías del triunfo Belmonte, arrojado ante el toro al rematar un pase en la plaza de Barcelona...

Además contiene otras fotografías con lances de la lidia e interesantes trabajos taurinos.

Se consigue temprar varias gaitas, el domingo 4 de junio se da una corrida de toros económica, a base de Julián Sáiz «Salvati», que se halla dispuesta a dar toda suerte de facilidades a la empresa...

Clara es que los dichos habrán de ser de Balía, y desde luego puede asegurarse que al dar la corrida será con dos matadores: Sateri y otro joven de empuje.

El aplaudido novillero valenciano Enrique Pérez Ferrando toreará pasado mañana domingo en la plaza de Palma de Mallorca.

Doña Carmen Zuazola Egüía

A nuestro estimado amigo el ex concejal republicano D. Pascual Martínez Sala, le abraza hoy una honda pena. Su bonísima esposa doña Carmen Zuazola Egüía, falleció ayer...

Era la finada, por sus relevantes dotes de laboriosidad, inteligencia y amor a los desvalidos, sumamente apreciada por todos cuantos la trataron.

Por eso la noticia de su muerte ha producido gran sensación en los poblados marítimos, donde se había captado muchas simpatías.

El triste acto de conducir sus restos mortales al cementerio se verificará hoy a las cinco de la tarde, y fué dudamos constituya una sentida manifestación de duelo.

A las muchas veces que se pesa que ha recibido su apreciable familia, y en particular a su afligido esposo D. Pascual Martínez Sala, unan las de El Pueblo, deseándoles el mismo tiempo un suficiente resaca para soportar tan rudo golpe.

Noticias teatrales

ESLAVA.

«Novio de Pascua»

Una muy notable comedia valenciana se estrenó ayer en este teatro. «Novio de Pascua», constituye un estudio acabadísimo del vivir de las clases modestas de nuestra ciudad...

Los tres actos en que está dividida la obra están escritos con habilidad, amoldándose perfectamente al lenguaje al que hablan en la actualidad los personajes que danzan en la comedia, sin haber pretendido el autor meterse en ridículas filosofías de las que suelen abusar sin ton ni son algunos de los escritores valencianistas.

El diálogo está hecho con naturalidad y soltura, abundando los chistes de buena ley, saturados de un humor eminentemente regional. «Novio de Pascua», en conjunto, es una obra muy humana, simpática y bien escrita.

Ha triunfado su autor, al que le reconocemos condiciones para alcanzar otros éxitos teatrales.

Fuó muy aplaudido y llamado varias veces a escena.

En la interpretación de la obra se distinguieron la señora Brú y señorita Corell, Paco Tomás, el popular Benítez y Martí Ibáñez.

Esta tarde se pondrá en escena la nueva comedia en tres actos «Novio de Pascua», y por la noche, a las diez, la celebrada comedia en dos actos del Sr. Morales San Martín «La mar, tierra, y el juguete cómico en un acto del Sr. Guzmán Guallar, «De Buenos Aires al Serrallo».

Mañana por la noche celebrará su beneficio el Sr. Cabon, con el aplaudido drama en tres actos «El tonto del panero», magistral creación del notable actor y la parodia de «La tierra bruta», de Benavente, «La forsa finta», escrita por el Sr. Colom.

MARINA.

Beneficio del maestro Reig

El popular y veterano músico valenciano, maestro Reig, que durante tantos años viene trabajando con constancia, celebrará mañana su beneficio en el teatro de la Marina.

Se han ofrecido a tomar parte en dicha función valenciosísimos elementos de nuestra tierra, entre ellos las simpáticas, tiplas Teresita Bordás y Amparito Borí.

Dada la índole del espectáculo y las muchas simpatías con que cuenta el maestro Reig, auguramos un lleno.

OLYMPIA.

Hoy viernes por la noche, a las 9,45, 21 de abono, se estrenará el graciosísimo sainete en dos actos y tres cuadros, de los saludísimos autores Paso y Abati, «La bendición de Dios», uno de los éxitos más grandes y recientes de la presente temporada en Madrid.

Para fin de velada se dará la quinta representación del celebrado sainete de García Alvarz y Muñoz Seca, «La Remolón», que cada día gusta más.

Es grande la demanda de localidades para esta noche.

Cine Romea (San Vicente, 106).

Ayer se estrenó en este salón el primer episodio de «Barcelona y sus misterios»; víndose el local completamente lleno. Hoy se repite el primer episodio de esta grandiosa película, y se estrenará el segundo, no dudando alcanzará gran expectación.

TRIANON PALACE.

No hay para qué hablar al tratarse de una obra de Antonio Asenjo y Torres del Alamo, de fracasos porque su producción, adolecida de grandes defectos, desdoblamiento de la técnica teatral, ni mucho menos de alta de vida ó de carencia de gracia.

Esta razón social produce mucho y divierte al público mucho más. Tiene un compimento perfecto del teatro; su diálogo es ameno, gracioso, chispeante, y la acción en todas sus producciones es real. Su gracia madurita pura, es rica fuente de ideas que producen franca hilaridad, y esto reune con su última comedia «El tenor», que con continuado aplauso se viene representando en el Trianon.

«El tenor» es un divo eminentemente ambicioso de gloria, que a su impulso recorre los primeros teatros del mundo, primero arrojando a su mujer, buena y extremadamente celosa, para sustituirla por una cantante traidora.

Se acaba la voz, se acaba la gloria, se acaba el ópera y fenece también esos amores; y entonces el divo, fracasado, indolente, busca en su hogar tranquilo el cariño, y en su estudio de piano, el trabajo, que por la gloria abandonó.

Situaciones interesantes, temas, pinceladas de un sentimentalismo que cautiva y mucha gracia derrochada, todo esto tiene «El tenor», por lo cual no sólo obtuvo un éxito franco la noche del estreno, sino también, en sucesivos días.

La interpretación fué buena en general,

sobresaliendo el señor Castilla, que es todo un canto, y la señora Collado. Los señores Harriano y García León, discretos. «El tenor» es obra que se verá siempre con gusto.—J. G.

Cine Sorolla.

Diariamente cambio completo de programa. Hoy «El misterio del 13 de Junio», tres partes. «Una mujer», tres partes, de la perdidada marca Celso.

Circo Regüés.

Debut de Ninón

Después de actuar una temporada en el teatro de la Princesa, presentosa ayer la Ninón ante el público de Regüés.

El éxito que obtuvo la popularísima Amelia fué definitivo. Llamorosa, tan sólo comparable a los que esta excelente artista alcanzaba en el Salón Novedades. En realidad, Ninón, que ahora se halla en la plenitud de sus facultades artísticas y de su hermosura, hizose acreedora a los aplausos, interpretando de manera magistral varios lindos cuplets de su extenso repertorio. Hizo gala de su elegancia, de su gracia y su donaire, cualidades que la han llevado de triunfo en triunfo, hasta ocupar un primer puesto entre las canzonetistas españolas.

Enhorabuena a Ninón por el éxito de ayer, que seguramente se repetirá durante todo el tiempo que siga actuando en Valencia tan renombrada artista.—C.

Sucesos

Un herido grave.

Ayer tarde, en el camino de Tránsitos se desarrolló un sangriento suceso, cayendo herido de tres balazos, dos en la región torácica y otro en la parte posterior del muslo izquierdo, José Menaya Cebrián, de 44 años, casado, industrial, dueño, con su hermano Francisco, del taller de báculos conocido por el de «Viuda de José Menaya».

¿Cómo ocurrió el suceso? He aquí la versión causada del hecho: entre los hermanos José y Francisco Menaya, desde la muerte de su padre existían, por cuestión de intereses, grandes resentimientos, que vinieron a aumentarse al fallarle la madre.

Con cuantos hablamos, respecto a este asunto, dábanle la razón al Francisco. Allí el juzgado. Según parece, José Menaya ha hecho la declaración siguiente: Que, a las cuatro y media de ayer tarde, encontrábase a la puerta del taller cuando se presentó un individuo llamado Vicente Tarazona y sacando un revólver le hizo cinco o seis disparos, hiéndole y cayendo al suelo.

Que, sin duda, hirióle porque le había faltado al representante de la casa, llamado Joaquín Pinazo, que por la mañana lo desafió; y que por la tarde, al decirle que no estaba bien lo que había hecho, le volvió a desafiar, sacando el revólver y disparando.

Que él también sacó el revólver, pero le cayó de la mano al ser herido y lo recogió el

Tarazona, haciéndole algunos disparos con el mismo.

Cita como testigos de esto a algunos obreros del taller, pero agrega que cree que dichos obreros son partidarios de su hermano Francisco, que es condeño del taller.

Que su hermano y Vicente Tarazona viven juntos en Arrancapinos, en un segundo piso, junto a la fábrica del Sr. Durá.

Esto, poco más ó menos, es según nos dijeron, lo que declaró José Menaya.

Nosotros hablamos con un obrero del taller de los hermanos Menaya, llamado José Hernández Tarcia, y nos dijo que Vicente Tarazona es una excelente persona, que era el encargado del taller, por parte del Francisco Menaya, y que ayer mañana el José desafió al Tarazona, que éste no quiso reñir; y que intervinieron varios obreros, apaciguando los ánimos; pero que, por la tarde, estando el Vicente Tarazona sentado dentro del taller, próximo a la puerta, se presentó el José Menaya y lo volvió a desafiar, diciéndole que saliera fuera.

Vicente se resistió, pero por fin salió a la calle, yendo delante el José.

Este, nos dijo, llevaba el revólver entre la manga, y sacándole le disparó dos tiros, que no hicieron blanco. Entonces, Tarazona, se le abalanzó y quitándole el revólver, disparó a su vez.

Hernández recogió el revólver del herido con las cinco cápsulas disparadas. Nos pareció un revólver «bulletproof».

A todo esto nos dijo que él al oír tanto tiro se retiró hacia el interior del taller y que otros cerraron las puertas.

Hernández Tamarit nos habló con gran elogio de Francisco Menaya y de Vicente Tarazona.

Que preguntien, que pregunten a los vecinos de Arrancapinos y verán cuántos obreros radísimos y buenas personas.

Vicente Tarazona, el «escribir estas líneas no había sido capturado».

El herido ingresó en el Hospital y su estado era gravísimo, pues se temía un fatal desenlace.

Otro herido.

En el camino de Peñarocha José Almeida Castillo, de 22 años, y Vicente Merino Patrocin, ribero, y al darse cuenta el padre de este último, sujetó al contricante de su hijo, y éste, entonces, con una hoz hirió al Almeida en la mandíbula izquierda. Fué curado en la casa de Socorro de la Glorieta (Menos grave).

Accidente de trabajo.

En la Casa de Socorro del distrito de Ruzafa ha sido curado Vicente Romero Perales de 15 años, que trabajando en una imprenta de la calle de Isabel la Católica ha tenido la desgracia de que una máquina le alcanzase la mano derecha, produciéndole varias heridas graves en dicha extremidad.

Rateno.

Al ir a apoderarse de una cesta llena de huecos en el Mercado, fué decapitado por la guardia municipal, Antonio Brunet Nueva, de 26 años.

¿Deseáis que vuestros hijos no sufran las molestias de la dentición? DADLES LA PANACEA «CORELL» ¿Queréis corregir las diarreas, facilitar el babeo, hacer desaparecer la inflamación y los dolores de vientre? DAD A VUESTROS HIJOS LA PANACEA «CORELL» LA más acreditada en España y premiada con medalla de oro en la Exposición Regional Valenciana de 1909. Para evitar confusiones, cuando pidáis PANACEA, añadid la palabra CORELL por ser muchos los preparados que se expenden con el nombre de PANACEA. FARMACIA PLAZA DE SERRANOS, 9.-VALENCIA. - HIDRO-ANÉMOMA - Normaliza los períodos de la mujer, combate el eritismo nervioso (dolor), los cólicos y neuralgias que suelen presentarse con las épocas y comprometen a menudo la salud de las señoras. FARMACIA T. CORELL.-PLAZA DE SERRANOS, 9 VALENCIA

Acordones superiores Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle de Barcelona, 3 (junto a la carnicería El Sol), y en el n.º 9 (rincon). Valencia. En la misma casa se componen acordones y cajas de música y hacen cambios y reformas. Precios baratos. A. CALABUIG. Único fabricante de billares en precisión, preferidos por los mejores jugadores; 20 billares en diferentes sistemas y estilos, al contado y a plazos sin fiador; colocación de paños, tapos y accesorios de todas clases. Exposición y fábrica: San Vicente, 203 Valencia.

COMPRARIA Razón: EMPRESA «AMERICAN STYLES», S. A., Poeta Querol, 9, teléfono 947.-Valencia.

Almoneda En la casa de compra y venta «La Universal», calle de Barcelona, número 2, se efectuará los días 12 y siguientes de Junio, de alhajas, ropas y efectos.

Clínica «La Salud» Director: Dr. Ventura Andreu Curación radical de Venéreo, Sífilis, Matriz y todas las Enfermedades secretas. Curación garantizada de la Impotencia por procedimientos modernos. Aplicación del «606» a precios convencionales.—Gratis a los pobres. Consultas por correo. Honorarios muy módicos. Para obreros de 8 a 9 noche, 0'50 pesetas. Calle Popul, n.º 1, 1.º (esquina C. Gracia y P. Mercado)

Vapores de los Sres. Ibarra y Compañía a LA CONSIGNACION DE Hijos de Nogués Calle Sorná, 2, enlto., y en el Grao, Muelle Poniente (Caro).

SERVICIO RAPIDO con salidas de este puerto todos los LUNES para Alicante, Málaga, Sevilla, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander, Bilbao, y todos los DOMINGOS directo para Barcelona. SERVICIO CORRIENTE con salidas de este puerto los MIERCOLES para Tarragona, Barcelona, San Feliu, Palamós y Marsella, y los viernes para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes. Admitiendo carga y pasajeros para todos los puertos ambos servicios. Se aseguran las mercancías en la compañía inglesa «La Unión Marina».

Dutrús, Gil y Carsí Servicio de vapores directos para Cette Teresa Fábregas saldrá el día 2 de Junio, admitiendo carga y pasajeros. Informar en Avenida del Puerto, 336.—Teléfono 3.266

AGUAS : DE : BARRACAS MANANTIAL CHALET - - - LITINO - SÓDICAS - RADIO - ACTIVAS - - - La mejor agua de mesa por su pureza, grado hidrotérmico y propiedades medicinales, es la del manantial chalet de Abascal, en término de Barracas. Brota a la profundidad de mil doscientos metros sobre el nivel del mar, en el corazón de una peña, y según los análisis practicados por los doctores Peset y Campos, reúne inmejorables condiciones para ser considerada como la mejor agua de mesa conocida. En más de dos años de explotación contamos a centenares los testimonios de enfermos del estómago ó intestinos curados con su uso. Envasadas con pulcritud y asepsia, se expenden en bombonas de dieciséis litros, con precintos de garantía, en la Droguería de los Sres. Abascal y C.ª Plaza del Mercado, núm. 2, junto a la calle de San Fernando, Valencia. Precio de la bombona: 1'50 ptas., dejando en depósito 250 pesetas hasta la devolución del envase

Servicio regular de vapores Para LONDRES El vapor ELKA cargará el día 27 de Mayo. Para LIVERPOOL El vapor ACCAME cargará el día 27 de Mayo. Para BRISTOL y CARDIFF El vapor AUDACE cargará el día 27 de Mayo. Para NEW-YORK El vapor MERCURIUS cargará el día 27 de Mayo. Para COPENHAGUE El vapor TIBER cargará el día 27 de Mayo. Para AMSTERDAM y ROTTERDAM El vapor THEMIS cargará el día 27 de Mayo. Consignatarios: RIES y COMPAÑIA.—Colón, 36.

SERVICIO DE VAPORES RAPIDOS especialmente propios para el transporte de fruta y vino Para LONDRES El vapor FREDAVORE cargará el día 28 de Mayo. El vapor POLLY cargará el día 31 de Mayo. El vapor KALFOND cargará el día 3 de Junio. El vapor PALLAS cargará el día 6 de Junio. El vapor IRSA cargará el día 10 de Junio. Mac Andrew y Comp. Llano del Remedio, A G

Servicios combinados VAPORES CORREOS DE AFRICA y Ferrer Peset Hermanos Para CETTE (directo) Salidas trisemanales. Para MARSELLA (directo) Salida semanal. Admitiendo carga y pasajeros. Nota.—Los pasajeros sólo se expenderán hasta la una de la tarde. Consignatarios: Ferrer Peset Hermanos Muelle 72.—Teléfono. 3.031, Grao. Se necesitan operarios para manipulación de papel. Calle José María Orensé, número 32, bajo.

Línea de Golden Cross Vapores fruteros Servicio regular y semanal para Londres, Liverpool, Bristol y Cardiff Para BRISTOL y CARDIFF El vapor SEGONTIAN cargará el día 30 de Mayo. Para LIVERPOOL El vapor MENAPIAN cargará el día 30 de Mayo. Para LIVERPOOL El vapor NENEVIAN cargará el día 3 de Junio. Consignatario: A. P. THOMPSON. Gran Vía, 69.—Valencia. Se necesitan aprendices en la fábrica de abanicos de la calle de Jesús y María, 14, dándose real y medio de jornal.

Modista Se necesitan oficiales y medias oficiales. Avellanás, 4, pral. Se compran y venden estanterías, mostradores, escapatorias, molinos de café, depósitos de aceites y toda clase de muebles. Despacho: Clarachet, 9, entrada a la calle por la plaza de Pelliceres y plaza de Pertusa.

Descubrimiento Sensacional Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas y de las garras LA SANGRE Antes de la curación Después de 15 días de tratamiento Hemos relatado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor P. L. NIGOLET, farmacéutico y Químico en Sedán, de Francia, en lo que toca a las enfermedades de la piel que se curan en muy pocos días. Este maravilloso tratamiento ejerce un acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal como sobre la sangre, que, después de algunos días, se encuentra transformada y purificada. Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de la curación. El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16). Agencia de España: P. L. NIGOLET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España. Un foliote, en lengua española, tratando las enfermedades de la piel ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios a todas las personas que lo pidan. Para obtener también gratuitamente este foliote, basta dirigirse al señor L. NIGOLET, 13, rue Gambetta, en Sedán (Francia) DEPÓSITO GENERAL Y VENTA.—Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 4, San Sebastián.—A. Torregrosa, Pl y Margall, 24, Sueca. EN VALEN. IA.—Sres. Hijos de Blas Cuesta, plaza del Mercado, 71, farmacia y droguería. Dr. Aliño, plaza de Cajeros, 6, terminal.—D. José Conesa, Serranos, 37.—D. Juan Alarcón, S. Vicente, 155, droguería.—Sres. Hércules Hermanos, plaza del Mercado, 75.—Sres. Conzatti y Compañía, plaza del Mercado, 72, farmacia y droguería.—Sres. Fari y Pírol, D. Jusu de Villarreal, 1, farmacia y droguería.—D. A. Gamir, San Fernando, 34, farmacia.